MUWHHCTEPCTBO HAYKH ¥ BBICIIETO
OBPA30BAHMSI POCCUMCKOMN ®EJIEPALIANA
BIO/UKETHOE OBPA3OBATEJIBHOE
YUYPEX/JIEHHUE BBICIIIEI'O OBPA3OBAHMSI
"MYPMAHCKH IT'OCYJAPCTBEHHBIN
TEXHUYECKHUMA YHUBEPCUTET"

Kadenpa mopckoro
HeTera3zoBoro sena

Pacrensienne MMII npu BCKPBLITHH X
npoieccom oOypenust

Memoouueckue ykazanus K 6bINOJIHEHUIO PACYEMHO-
epaghuueckoil pabomot « Texnonocuyeckue pacuemol
npu OYpeHuu CK8aMCUuH 8 yCiosusix Apkmukuy 0s
obyuarowuxcs no cneyuanrviocmu 21.05.05
Qusuueckue npoyeccyl 20pHO20 UNU Hehme2a308020
npouseoocmea u no nanpasienuro 21.03.01
Heghmezaszosoe deno
Ounoti u 3a04HOU popmbl 0OyueHUs

MypmaHck
2019

CocraBurenu — Kopotaes Bopuc
AJekcanapoBHY, JOLEHT Kadeapbl MOPCKOTO

He(Tera3zoBoro Jena,

Meronuueckie yKa3aHUS PACCMOTPEHBI |
kadenpoit
Hedrerazoporo nena 17 smBaps 2019 1.,

0/100peHBI MOPCKOTO

npoTokost Ne5/18.

Penensenr — Bacéxa Muxaun Bukroposuwy,

HayK,
WNHuctrutyTa apkTdeckux texnonoruid MI'TY.

JOKTOPp TEXHUYCCKUX JUPEKTOP

Qﬂekmponnoe Uzo0auHue Noo020mMoeneHo 8

aA8MOpPCKoLL pedakyuu

MypPMaHCKUI1 rocyfapCTBEHHDbIN TEXHUYECKMI1 YyHUBEPCUTET
183010, MypmaHck, yn. CnopTtueHas 4. 13 Ten. (8152) 25-40-72

Yy.-u3g. n. 1,125. 3akas
MypmMaHCKuii rocyaapcTBeHHbIW TeXHUYECKuii yHuBepcurert, 2019

©5. A. Koportaes,




OraaBJjenune

33001 1§ 0 (TR 3
EQvHMIBI M3MEPEHUA M COOTHOIICHMI . .....eeeiieeeiiiitiiteeaaeeesaaaaitttsseeaeeesssaannnnneeaaaeeeasans 3
Pacuer paguyca pacrensieHusi o KyAPSIIOBY ............coooviiiiiiiiiiiinniiiiiiiiieee e 6
IMocTpoenue rpadpuka cyrounoro paauyca pacremienuss MMII ................................. 6
Pacuer pacrenyienuss mopox MMII npu npouecce 100bI1YM PIIOUAA ...........cceernnnnnnne. 7

IMocTpoenue rpaduka pacnpenesienusi remneparyp yepe3 OK u nemeHTHbIH KaMeHb9

Pacuyér paguyca pacremienust mo meroguke YI'TY ..., 9
BapHAHTBI BAMAHMI. ........c..iiiiiiiiiiie e e e a e e e e 10
CrpaBoYHbIE JaHHBIC 110 TVIMHE M MECHAHMKY ....ooovviiiiiiiiiiiniiiiieesasssniinnneeneeeesssneennnes 11

CIIMCOK JIHTEPATYPDBL. . ... outntttt ettt et et ettt et et e et et et e eeeaeaaeeeenneeneanens 12



BBejeHnue

Tennonepenaueit Ha3pIBAIOT MpoIiecc 0OMEHa TEIIOM BellecTBa (ra3, )KUAKOCTb,
TBEPJI0€ TEJI0) UMEIOIIETO BHICOKYIO TEMIIEPaTypy C BEIIECTBOM, 001 Jaf0IUM MEHBIICH
TEMIIEPATYPOH, UEPE3 CTEHKY, KOTOpas UX paszensier. [Ipu BCKpbITUM MHOJIETHE-MEP3JIbIX TOPO
(MMI]) npouieccoM OypeHHsI MPOUCXOIUT UX PACTEIUIEHUE 3a CUET LUPKY/ISALUU O0JIee TErIoro
OypoBoro pactBopa. bypoBoii pacTBop koHTakTHUpYyeT co cteHkamMu MMII. Ecnm teruio
IepeIaeTCs Uepe3 CTEHKY TPpyObl, TO 3Hasl TEIIONPOBOIHOCTh METAJLIA, PA3HUILY TEMIIEPATYP,
Maccy rasa (HedTu, KOHIEHcaTa) ¥ BpeMsi, B TCUEHHH KOTOPOTO OHO MEPEAaeTcsl , MOSKHO HAUTH
TEMIIEpaTypy Ha BHEIIHEH CTEHKE..

[Tporecc Teronepeaayn MOKHO pa3/IeIUTh Ha TEIUIOOTAauy SHEPTUH TOPSYUM BEIIECTBOM
CTEHKE, MPOIIECC TETUIOMPOBOTHOCTH BHYTPU CTEHKU U TEIUIOOTIAYy CTEHKU SHEPTHHI
XOJIOJTHOMY BEIIECTBY.

IToTok Temna npu CTaHI/IOHapHOfI TCIionepeaauc BCINInHa rnoCTogHHas, ToO €CTb HE 3aBUCUT OT

BPEMEHM U KOOPAWHAT

EAI/IHI/II.[bI U3MEPECHUA U COOTHOIIECHUA

1 1x=0.239 xan

1 Bryac=3.6 -10° JIx

1 Jx=2.78-10"* Bruac

1 xan=4.19 Ix

1 Br=862 xain/4ac

K — ko3 urment Terwonepenaun, Br/(m* K)

A — koaddurrent rermionpoBoaHoctr, Bt/ (M K)
¢ — yaenbHas TeroeMkocTh, JLx/(kr K)

( — IUIOTHOCTb TEILIOBOTO MOTOKA, Br/M?

a — TeMIIepaTypOIPOBOIHOCTD, M°/C

A
a=—
co

¢ 0- o6beMHas TemoemMkocTs, Jk/(m° K)

K= 1
1 + d, + 1
a;d;  2Ad; " a,d,

o — koaddumment Termoornaun, Br/(m? K)



PaGouas hopmyna amnst onmpeneneHus A

xl x2

Puc.1 Cxema mis pacuera A

1= q- (xz —xq1)
T, =T,
Harperoe Teno otmaer remio

T = Toc - (TC - Toc)e_kt

rie T, - TeMIepaTypa oKpyKaroieit cpezpl, T,- TeMIeparypa CTeHKH Tropsdero Tena, K-
ONIPENENAETCS FIKCIIEPUMEHTAIIBHO WM, €CJIM U3BECTHA, TEMIIEPATYPA B ABYX TOUKaX, t — Bpems.

3akoH @ypre

AT - T

Q=A1-F
F- mmomaab CTEeHKH Yepe3 KOTOPYIO mepenaetcs: (OTHUMAETCs) TEIUIo, N-TomuHa CTeHKH, AT -
nepenaj TeMIeparyp, T — BpeMs.3a KOTOpoe TEeIIo nepeaaercs (OTHUMaeTcs ) Teny (y Tena).

TermmonpoBOJHOCTh

1. KonnyecTBO TEIIOTHI HA €IMHUILY JUTHHBI

Q
n =q=arm dBH(T)K - TCT)

rae a - KodhOUIMEHT TeTUIO0TIauH, d - BHYTPSHHHH AUaMeTp TpyOsl, T, - TeMIeparypa
KUAKOCTH, T, - TEMIIEpaTypa CTEHKHU.

@

n

2. IloTok Temna 4Cepe3 CTCHKY

2w A (T —Ty)
1 In (d/dy)

3. IToTok Temna k KUJIKOCTHU 9€pe3 HCMCHT

q=a,mdy(T,—T)



4. AT =Lr
Vs

- TSPMHUYCCKOEC COIIPOTHUBIICHUEC TCIIIONICPEIAYC

Jlisi TaMHHApHOTO pEeXHMMa € TOYHOCThIO 10 1% wWHTEpBan, Ha KOTOPOM MPOHMCXOHT
TeMIlepaTypHas cTabUIu3alus.

_vd
T a

Pe
a — TEMIIEpPaTyPOIPOBOTHOCTE, M/c

V — CKOPOCTb PACIPOCTPAHEHUS TeIia
x = P,d 0.05

[lepenaua Temia mydercnyCcKaHueM

3akon Credana — bonbiimana
T

Q=c Py’

C- k03 pULIMEHT TyyencnycKanus, Ji

Cs — mydeucnyckaHue aOCOJIFOTHO YEPHOTO Tena

C, = 5.68

MZK#4

Jliis Heprkaperomeit ctam ¢ = Cq - (0.64 — 0.76) ; €= (0.64 — 0.76)

Qy =€ Cg F(((2)* — (-2)%)

100 100

[Tepenaua Termyia KOHBEKIHEH
Q = (ak + a]‘[)F(TCT - Toc)
Ox— KOd(DPHUITMEHT TEIIO0TAAUN TIPH Tepeiade Teria KOHBEKIIUEH, BT/(M2 K)

2
o,— K03(D(UIMEHT TEIIO0TIa4YM [IPH Mepeaaye Teria jJydercinyckanineM, Bt/(m” K)



PacueT paguyca pacrenyienus no KyapsaimoBy

PaccmoTpum pactenneHue MMM npu BCKPbITUM AaHHOMO MHTEPBaaa NPoLLeccom bypeHus.
h=25- MomHoCTH IIIacTa, M

p= 916 - mIoTHOCTH JIbJIA, Kr/M3

RL=0.168 - pamuyc CKBaKWHBI, M

Kr =4.8 - nmonpaBo4HbIil K03 durmeHT

t=45 - Temnepatypa npombiBouHON kuakocTH B K311, rpag
c,=2 10° - yIeNnbHas TEMI0eMKOCTh mopo, Jix/kr C
T,=-5- TemrepaTypa Mep3JbIX MTOPO/I, Tpaj

y=3.34 10° - yAeNbHas TeIUIOTa TUIaBiIeHus Jibaa, Jwkr
W,=0.015 - BIaXHOCTH MOPOIHI, 1.€

An= 2.23 - ynenbHas TEIIONMPOBOIHOCTE mopoa, Br/m C:

[TonpaBo4HBEI MHOKHUTENb, KOOPOHUIMEHT HECTAIIMOHAPHOTO TEIMIOOOMEHA, Koy,

2 wy
kptc,

Komp = 1+

[locTpoeHue rpadpuKa CyTO4YHOrO paguyca pacrenieHuss MMII

[TocTpoum rpaduk pacTemnyieHus: 3a CyTOUHBINH UHTEPBAJ BPEMEHH.

4/11'1 4[Cq * Py
R=¢((RL*2*(konp—1)*jR__L* 2L (4 T 1) @ ¢ py i) + RI2)



0.23 ¢

0.22

0.21 |

0.20 |

0.19 ¢

0.18 |
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Puc.2 I'padux paguyca pacremnenus nmo KyapsimoBy

Pacuet pacrensienus nopoj MMII npu npounecce ao6b14u Gpuaronga

Pacremenue 3061 MMII miponcxonuT 3a cuet JoObaHON He(TSHOM ckBaxxuHbI. Ha puc.2
MpHUBeJIeHa cxeMa KoHTakTa Hedtu yepe3 OK u 1ieMeHTHBIN KaMeHb

TONWMHE CTEHHK TRy Bk

/

Hed T

=4
OceTpyOEl ™
\\\.
ToNWKMHE UEMEHTHOID KEMHS

Puc.3 Cxema ¢pparMeHTa CKBa)XUHBI

Q=20 - IeOuT CKBaXHHBI, T/CYTKH:



a, = 24 —Temneparypa B KkpoBiie uHTepBaia, C:

a, = 27 —Temneparypa B mojgouiBe uarepsaie,C:

[ = 98 —lnuna uHTEepBana, M:

t = 1 —Bpewms paboTbl, CyTKH:

M=20—Macca nepeka4aHHOTO 3a CyTKH (IIronsa, T:

¢ = 0.015 —Tennoemkocts BoApl, kKan/C r:

MaccoBblii pacxo1 TETIOHOCHUTEIIA, T/CEeK

m = 1000-20000/(24 -3600) =231.48

KonuuecTBo moTepsiHHOTO Teria 3a CyTKH, Kai Ha uHTepBasie B 100 M.
Q=c-m- 24-3600 (27 — 24)=900000 xan

KommuecTBo norepsiHHOTO Tera 3a | gac, kajr Ha MHTEpBase B 1 M.
q=Q/(1x24)

a = 200 —KoadduiueHT TermnooT1auu s BOIbI, Br/m? C

d; = 0.34 —BuHyTpeHHUI AHaMeTp 00CaTHONU KOJOHHBI, M:

to = 25.5 C -Temneparypa ¢urona B IIEHTPAILHON YacTH TPYOBI
TeMnepaTypa Ha BHYTPEHHEN CTEHKE CKBAKHUHBI, C:

Solve[q; == 862 a m d,(t, — tsR), tsR]

tsR = 25.4

tsl =249

A = 78 —KoaddunueHT TermmonpoBogHOCTH 115 ctanu, Bt/m C:
d, = 0.348 —HapyxHuslii tuametp 00caHON KOJOHHBI, M:

d, = 0.34 -Buyrpennuii tuameTp 006caqHONU KOJIOHHBI, M:

TemmnepaTypa Ha HapYKHOH CTEHKE 00CaHO TPYOBI:
d,

Solve[q; == (862x2 m A(ts1 — tsZ))/Log[d—] ,ts2]
1

ts2 = 249
Ay = 0.35 —KosdpuuueHT TenaonpoBoHOCTH It HEMEHTHOTrO KamHs, Br/m C::

d; = 0.356 —BHemHuii AuaMeTp IIEMEHTHOTO KOJIbIIa, M:



d, = 0.348 — BuyrpeHnnuii iuamerp

Temmeparypa Ha Hapy>KHOM CTEHKE LIEMEHTHOI'O KaAMHS:
ds
Solve[q; == (2 Tt Ay, (tsOK — ts3)/0.862) /Log[d—] ,ts3]
2
ts3 = 20.6

IlocTpoeHue rpadpuka pacnpegeieHus Temnepartyp yepes OK u
IleMEeHTHbI! KaM€eHb
[TocTpoum rpaduk pacnpenesneHus TeMneparyp

1,9¢C
25

24

23

22

Cranb Iement MMIT

21 ¢

0.165 0.170 0.175 0.180 0.185 0.190

Puc. 4. T'paduk pactipeneneHus TeMIiepaTyphl 10 PACCTOSIHUIO OT IIEHTPA CKBOKHHBI

PacuéTt paguyca pacrensienusa no meroguke YI'TY

KB:T = 0.9643 (kputepuit KoBHepa)
M

R, = 0.168 (nunameTp J0OBbIYHON CKBAXKHUHBI, M);

A, = 2.7 (ko3P OUIMEHT TEIMJIONPOBOAHOCTH TaJIbIXIIOPOI);
Ay = 2.8 (KO3)PULIMEHT TEMIOMPOBOAHOCTH MEP3JIbIX IOPO);
L = 2100 (Temora ¢pazoBoro nepexoza, Ixk/Kr);

T, = —3 (T, — Temneparypanopog, °C);

T., = 20 (TemneparypacrangapTHas, °C);

0 = — = —0.15 (6e3pa3MepHas TeMIeparypa);

CT

Fy (Kputepuit®ypne);



ar = 0.6 * 107° (k03pbUIIMEHT TEMIEePaTyPONPOBOJHOCTH TaJbIX MOPOA, M2/C *);
T paTtyponp p

Fy = %X =0.000021258 't
R

c

T (BpeMsi BO3/EWCTBUS);

Cy = 150;

Rup = Re * (1 + 9" + F,**)

{0.168(1 + 0.00979 7%43 + 0.8497(0.55 + 0.0105 exp[—0.1288]))}

" (CKOHLLeHTpUPOBaHHbIN KO3)pPULIUEHT,
YUUTBHIBAOLMHN BJUSIHME BJIArocofiepaHusi MEpP3JIbIX MOPOJ HAa JUHAMUKY UX NPOTaUBaHHs)

lll*
= ({0.55 + exp[—2.5 * 1075 % (w, — 71.8)2]Ko}(1.4 — 0.5 * K,))/(1 — 0.922 * 6 + 0.152 * 62)

w,=0.015 - maccoBaa BIaXHOCTb NOPOAbI, Ki/m>.

Ko -kputepuit KoccoBuua;

L *wy
CM *TCT

Ko =

C,, = 3200 TennoéMKocTb MepaJsoi nopogsl, I/ (krC).
T.. = 5 - TeMepaTypa CTEHKHM CKBaXKMHbI °C*
Ryp = 0.168(1 + 0.009791277%%3 4 0.803925(0.55 + 0.01052.7170:128827)

gr = Plot[{Ryp}, {7, 1,25920000}]

Rpp.mt
asl T
anl _______.--"'-
15[ el
_ P
.
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Puc. 5 I'paduK pacnpeaeneHuns paguyca pacrenneHna MMI Bo BpemeHU

ConocTtaBum pacyeTHble paguycel pactenneHna MMI no agsym metogmkam YITY u no Kygpawosy
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Puc.6. CoBmelleHHbIM rpaduk pagnycos pactensieHmna MMI

BapuaHTBI 3a/JaHU.

BapuanTsl MMII, m T, rpan Toe, TPAT T, rpan Tep, TPAR
3aIaHNAI (MMII)
1 20 -2 20 45 10
2 40 -5 10 35 8
3 50 -4 8 50 5
4 55 -5 5 46 12
5 60 -6 2 17 20
6 65 -1 5 20 15
7 70 -2 7 57 13
8 75 -3 8 34 10
9 80 -5 9 46 11
10 85 -4 10 49 12
11 90 -3 15 50 8
12 95 -2 20 23 6

rae T — remnepatypa ABmwKymierocst npoaykra (Hedtu, ra3a, KoHaeHcara) B uatepsaie MMIIT
o cepeauHe N0OBIYHOM TpyOBI, Mitn TOp Temmeparypa OypoBOro pactBopa

koHTakTupyromero ¢ MIIII. T,.— TeMneparypa oKpyxKaroiiei cpeapbl.

CrpaBoyHble JaHHbIE A1 TIUHEL A = 0.12+3.1, cpennee 3HaueHue A=1.6 , Bt/ (M K)

Cl'[paBOquIe AdHHBIE 110 I'N'IMHE U NI€CYAHUKY

CrpaBouHbIC JaHHBIE TEMIEPATypONpPOBOAHOCTH st riiuHbl: ar=(0.05+1.15) -10'6,cpenHee

spauenne ar=0.6-10°

CrpaBouHbIe JaHHBIE IS TECYaAHHUKA: 8y =( O.2+1.97)10'6 cpeaHee 3HaueHue

a,=0.96:10°

CrpaBouHble JaHHbBIC I MecyaHuka: A, = 0.24+4.41, cpennee 3HaueHne A, = 1.81, Bt/ (M

K)
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